

Отзыв
на автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны на
тему «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность диссертационного исследования Чумаковой Д.М. обусловлена высокой социальной и научной значимостью проблемы взаимосвязи религиозности личности и семьи как социальной системы.

Решение этой проблемы предполагает теоретическое обоснование и эмпирическое установление взаимосвязей религиозности личности родителей и особенностей социального взаимодействия в семье. Автором проанализированы основные направления и концепции исследования религиозности личности, изучены особенности социального взаимодействия в контексте личностных качеств, выявлены теоретические и методические подходы к исследованию взаимосвязи религиозности личности и социального взаимодействия в семье.

Научно-теоретическая новизна исследования состоит в том, что автором обосновано рассмотрение религиозности личности как сложного феномена, включенного в систему психической организации индивида и взаимосвязанного с социальным взаимодействием в семье. В диссертации эмпирически исследованы параметры социального взаимодействия в семье в связи с религиозностью личности родителей. Впервые эмпирически выявлены опосредующие параметры, объясняющие взаимосвязь религиозности личности родителей и частоты наказаний детей. Доказано, что религиозность личности расширяет набор копинг-стратегий и способствует субъективному благополучию, которое оптимизирует удовлетворенность семейной жизнью, сочетается с низкими показателями эмоционального стресса и низкой частотой наказаний детей. Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия проясняется через систему взаимосвязей личностных качеств, в которой религиозность личности занимает базовое положение.

Ценным в исследовании является также то, что автором адаптирован и психометрически обоснован комплекс диагностики религиозности личности. Впервые переведены на русский язык, психометрически проверены и использованы в исследовательских целях шкала субъективного благополучия в религиозной сфере (Paloutzian, Ellison); шкала копинга, основанного на религиозности (Pargament, Ensing, Falgout, Olsen, Reilly, Van Haitzma, Warren); шкала измерения общей религиозности личности (DeJong, Faulkner, Warland). Комплекс предложенных автором методик позволяет диагностировать параметры религиозности в практических целях, например для измерения религиозности в какой-либо группе населения, прослеживания динамики изменения религиозности личности.

Автореферат содержит все элементы, которые должны входить в структуру научной работы: обоснование, актуальность, постановка целей и задач исследования, теоретический анализ литературы по данной проблеме, описание организации эмпирического исследования, анализ и интерпретацию результатов, выводы.

Результаты, полученные в исследовании, имеют практическое значение для системы семейного воспитания и системы образования. Они могут быть использованы в психолого-педагогическом сопровождении семьи и семейном консультировании, при чтении курсов социальной психологии и психологии религии в программах психологической подготовки в университетах.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Заведующий кафедрой
общей психологии
Уральского государственного
педагогического университета
доктор психологических наук,
профессор

21.02.2014

С.А. Минюрова

